

Отзыв
на автореферат диссертации Малтапар Оксаны Кузьминичны на тему
«Клинико-психологическая характеристика состояния психической депривации,
формирующейся у больных шизофренией в условиях длительной принудительной
социальной изоляции» представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия»
(медицинские науки).

Диссертационная работа О.К. Малтапар посвящена изучению особенностей и механизмов формирования состояния психической депривации у больных шизофренией в условиях длительной принудительной социальной изоляции. Актуальность работы несомненна, поскольку исследования феномена психической депривации у больных шизофренией значимы, как с точки зрения вклада в исследования этиопатогенеза этого, во многих отношениях неясного психического расстройства, так и в связи с недостаточным учетом механизмов психотерапевтической помощи в лечении и реабилитации больных шизофренией.

Автором обоснован методологический подход к комплексной оценке психологических феноменов, структурирующих состояние психической депривации и различных составляющих личностного потенциала больных шизофренией с длительными сроками принудительной социальной изоляции. Разработаны диагностические критерии состояния психической депривации у данного контингента больных. Выделены прогностические (компенсаторные и декомпенсирующие) механизмы психологической защиты и уровни нервно-психического напряжения в зависимости от длительности социальной изоляции, особенностей субъективных репрезентаций стрессогенной ситуации и проявлений депривационного синдрома. Проведена оценка клинических характеристик дефицитарных психопатологических расстройств, уровней эмпатийных тенденций, аффилиации и основных жизненных потребностей как предикторов психической депривации. Показана роль пессимистического атрибутивного стиля, депрессивной симптоматики и индекса субъективного благополучия в формировании феномена личностной беспомощности (когнитивного, мотивационного и эмоционального дефицита) как основных составляющих психической депривации.

На основе полученных в клинико-психологическом исследовании данных автором решена задача разработки комплексной системы психотерапевтической коррекции негативных эффектов психической депривации, включающей стратегии преодоления личностной беспомощности и концептуально-когнитивного диссонанса у больных шизофренией.

Последующее исследование автором применения разработанной ею системы на практике позволило нивелировать негативные эффекты психической депривации у больных шизофренией в условиях длительной принудительной социальной изоляции, а именно уменьшить общую степень выраженности нервно-психической напряженности, значительно снизить уровень депрессивной симптоматики и чувства безнадежности, улучшить уровень субъективного благополучия и диспозиционного оптимизма, улучшить общеклиническое состояние больных, повысить уровень жизнестойкости и снизить уровень отчуждения у больных шизофренией.

Автореферат диссертационной работы позволяет сделать заключение, что исследование выполнено на достаточном количестве клинического материала, с использованием современных методов исследования, применением методологии

